

Содержание:

image not found or type unknown



Введение

В современной России существует такая проблема которая называется утечкой мозгов - это процесс миграции интеллектуально развитых специалистов своего дела из страны в иные страны с более развитой экономикой. В нашей стране данная тенденция зародилась в начале 60-х годов, из за репрессий многие учёные, ремесленники, покидали различными способами СССР в более развитые страны.

Целью написания данной работы является исследования и выявление причин, масштабов и тенденций утечки умов из Росиии.

Задачей является рассмотрение фактов и рассуждения на тему данной проблемы.

Предметом исследования является Российская федерация, СССР

Методами исследование является поиск и анализ подходящей информации в различных информационных источниках

Данная работа состоит

Из

1. Титульного листа
2. Введения
3. Основной части
4. Заключения
5. Списка использованных источников

Основная часть

«Утечка мозгов» (от англ. brain drain) — процесс массовой эмиграции, при которой из страны или региона уезжают специалисты, учёные и квалифицированные

рабочие по политическим, экономическим, религиозным или иным причинам. При этом странам, из которых происходит утечка специалистов, наносится весьма значительный экономический, культурный, а иногда и политический ущерб, и напротив, страны, принимающие и обеспечивающие специалистов-иммигрантов, приобретают огромный и дешёвый интеллектуальный капитал. Аналогичный процесс вывоза за границу финансового капитала называют утечка капитала.

Данный процесс возникает во всем мире например в Германии утечка мозгов вызванная рядом причин.

Эмигранты надеются на лучшую жизнь – лучшую работу, настроение и погоду. Поэтому эмиграционная статистика одного государства напоминает шкалу термометра: чем больше людей эмигрирует, тем лучше, стало быть, жить за границей. "Эмиграционному термометру" Германии посвятил свою статью в последнем в 2002 году номере "Франкфуртер альгемайне зонтагсцайтунг" Вернер ван Биббер. Термометр этот, по словам журналиста, показывает нынешней зимой повышенную температуру. Это свидетельствует о том, что все больше граждан Германии питают надежды на лучшую жизнь за пределами страны. В 2000 году из Германии эмигрировало 110.000 человек, в этом году их будет еще больше.

Повышенный интерес к эмиграции после выборов

Данная тенденция начала намечаться после минувших парламентских выборов в Германии: Точные статистические данные станут известны лишь летом 2003 года. Тем не менее, после выборов в одну из консультационных служб по вопросам эмиграции "Raphaelswerk" стало обращаться значительно больше людей за получением информации по поводу эмиграции в другие страны мира.

Пессимистические настроения в Германии невозможно не заметить: в расположенные по всей Германии филиалы "Raphaelswerk" обращаются в основном люди с высшим образованием, больше не видящие в Германии для себя шансов на будущее. Большинство хотят уехать как можно дальше: в Новую Зеландию или Южную Америку. При этом вырваться из Германии стремится не только молодежь, но и люди в возрасте 40-50 лет.

Почему возросла готовность к эмиграции у молодых специалистов?

За последние годы заметно возросла готовность к эмиграции студентов, не воспользовавшихся возможностями сделать карьеру в Германии. Интересом потенциальных эмигрантов пользуются Ирландия, Финляндия и Новая Зеландия. Свое желание эмигрировать студенты обосновывают тем, что учеба в Германии им ничего не приносит.

В большинстве случаев Германию покидают люди образованные и честлюбивые, которые не желают свыкаться с не удовлетворяющими их обстоятельствами. Это можно услышать и от живущих за границей немцев, покинувших Германию в 50-60-ых годах.

Многие начинающие специалисты и недавние выпускники озабочены, в частности, и новыми правилами работы в университетах Германии, согласно которым, исследователям и преподавателям предоставляется ограниченный срок для достижения определенных карьерных ступенек. Тот, кто после защиты кандидатской диссертации не уложился в 6-летний срок, не защитил докторской и не стал профессором, должен будет искать нового поприща за пределами университета. Привыкшие к неспешности академической жизни люди не готовы резко менять стиль жизни.

Тех, кто эмигрировал из ФРГ, например, в США, 50-40 лет назад, также не устраивал растущий бюрократический аппарат и стремление немецких органов власти получить как можно больше полномочий. Многие эмигрировавшие в то время, например, во Флориду, не жалеют о своем решении, пишет ван Биббер в "Франкфуртер альгемайне зонтагсцайтунг". (ом)

В докладе «Квалифицированная миграция в России: баланс потерь и приобретений» говорится, что, по данным Росстата, в 2015 году из России уехали 51,8 тысячи граждан, а в 2016 году — около 59,7 тысячи. При этом авторы работы — сотрудники Института демографии ВШЭ Юлия Флоринская и Никита Мкртчян — отметили, что эти данные значительно ниже реальных.

Согласно миграционной статистике иностранных государств, ежегодно из России эмигрируют около 100 тысяч человек. Последние годы около половины граждан уезжают за границу из-за начавшегося в 2014 году экономического кризиса, еще

четверть — из-за недовольства политической ситуацией. В настоящее время за рубежом живут около 2,7 миллиона уроженцев России, из них 1,5 миллиона имеют российское гражданство.

Такой разрыв в данных демографы объяснили тем, что российская статистическая служба считает эмигрантами лишь тех, кто при отъезде снимается с миграционного учета. При этом часто уезжающие граждане этого не делают — в России у них остаются недвижимость и статус постоянного резидента.

Эмигрируют россияне в основном на Запад. Около трети из них едет учиться в магистратуру или аспирантуру, еще треть — работать. Половина трудовых иммигрантов в Европе находятся там по «голубой карте» для квалифицированных специалистов. Некоторые переезжают за рубеж для воссоединения с семьей.

Многие из уехавших хорошо образованы. В Росстате уверены, что доля таких людей в общем потоке эмиграции составляет от 30 до 70 процентов в зависимости от принимающей страны. Данные зарубежных стран и результаты интервью с эмигрантами свидетельствуют, что последние семь лет наблюдается рост квалифицированной эмиграции из России — в среднем 40 процентов переехавших из России на Запад имеют высшее образование. Общая численность образованных российских эмигрантов — около 800 тысяч человек.

Авторы доклада подчеркивают, что, несмотря на действующую уже много лет программу привлечения квалифицированных иностранных кадров, миграция в Россию не компенсирует утечку мозгов. Образованных людей в страну приезжает меньше, чем уезжает. И даже если у мигранта есть должное образование, вероятнее всего, он сможет устроиться только на не требующую никакой квалификации работу.

Основная причина оттока кадров – недостаток престижа, социального статуса ученого и проблемы финансирования.

Эти причины взаимосвязаны. Недостаток финансирования влечет за собой существенное ухудшение материального положения научно-технических работников. Этим во многом объясняется отсутствие интереса значительной части специалистов к исследователь-

ской деятельности как основному источнику доходов. До последнего времени уровень зарплаты ученых и представителей профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений оставался ниже, чем во многих отраслях народного хозяйства³. В теории можно говорить не только о внешней, но и о внутренней «утечке мозгов», связанной с переходом исследователей в коммерческие компании, где их знания оплачиваются значительно лучше. Кроме того, существует проблема отсутствия реального спроса внутри страны, а следовательно, ориентация в первую очередь происходит на внешние рынки⁴, выполнение заказов иностранных компаний.

1990-е

Согласно заявлению статс-секретаря министерства образования и науки РФ Дмитрия Ливанова[13], за период времени с 1989 года по 2004 год из России уехало порядка 25 тысяч ученых, а 30 тысяч работают за рубежом по временным контрактам. Ливанов отмечает, что «это наиболее востребованные ученые, находящиеся в продуктивном научном возрасте. ...Сегодня число занятых в науке в России составляет порядка 40 % от уровня 90-х годов». По мнению замдиректора Института демографии Высшей школы экономики Михаила Денисенко, в те годы «лидировала этническая миграция». По данным Денисенко, в период с 1994 по 2003 годы в Германию мигрировали 193,3 тыс. человек, в США — 176,2, в Израиль — 158,9.

Согласно президенту РАН А. М. Сергееву, в 1990-х и начале 2000-х годов из России выехали 40 тысяч профессоров

Согласно неправительственным источникам, только «за первую половину 90-х годов из страны выехало не менее 80 тысяч ученых, а прямые потери бюджета составили не менее \$60 млрд.» (Российский фонд фундаментальных исследований).

Владимир Зернов, ректор Российского Нового Университета заявил, что «если бы те специалисты, которые выехали за границу начиная с 70-х годов, готовились в университетах США и Западной Европы, то на их подготовку пришлось бы потратить более \$1 трлн. Также следует указать, эти данные никак не учитывают потери от оттока ноу-хау

Анализ, проведенный на основе базы Scopus, показал, что более 50 % публикаций российской научной диаспоры идут из США. При этом наиболее цитируемые российские учёные также работают в США — на их долю приходится 44 % всех ссылок (период после 2003 года). Лидируют по индексу цитируемости выпускники МГУ, вторые — выпускники МФТИ. На долю российских учёных, работающих в России, приходится всего 10 % ссылок

2000-е

Характер эмиграции изменился: стала превалировать экономическая мотивация, а география эмиграции из РФ существенно расширилась. В период с 2004 по 2013 годы в Германию мигрировали 93,8 тыс. человек, в США — 135,7, в Израиль — 40,8. В то же время существенную долю эмигрантов получили такие европейские страны, как Испания, Чехия, Австрия, Италия, Франция, а также Канада. Частично это связано с ужесточением миграционной политики отдельных стран.

Тенденция в 2009 году — переезд российских учёных в страны Юго-Восточной Азии, в том числе в Сингапур, где предлагают очень хорошие условия для работы. Евгений Кузнецов из Института всемирного банка (г. Вашингтон) отметил, что Россия только набирает силу по числу уехавших специалистов. По его данным, первое место по этому показателю занимает Великобритания, которую ежегодно покидают 1 млн 441 тысяч лиц с высшим образованием (в их числе не только ученые). Для Германии — это 817 тысяч и для России — чуть более 200 тысяч человек.

Государственные программы

С сентября 2012 года действует «Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом» Программа предусматривает меры по приёму переселяющихся людей, возмещение затрат на переезд и выплату

единовременного пособия на обустройство (подъемные] По программе прибыли в РФ в 2014 и 2015 году более чем 100 тыс. человек ежегодно. Более 98 % переселенцев граждане СНГ. Основными странами-источниками в 2015 году являются Украина, Казахстан, Узбекистан. Из так называемых стран дальнего зарубежья лидируют страны Балтии, ФРГ и Израиль. Почти 41 % прибывших соотечественников имеют высшее либо неоконченное высшее образование, 43 % — среднее специальное образование, 73 % переселенцев трудоспособного возраста и 23 % — это дети.

В 2015 году стартовал проект по переселению учёных и научных работников. К сентябрю 2015 года 44 учёных, которые имеют степени докторов и кандидатов технических, экономических и медицинских наук, уже переселились в Россию, а 21 человек находится в стадии оформления. При этом РАН в 2015 году ведёт речь о 420 инженерах и учёных, занимающихся наиболее актуальными научными и технологическими проблемами.

Заключение

Утечка умов событие непосредственно влияющее на экономическое развитие любой современной страны, и является важной частью экономической политики любого государства включая Российскую федерацию. Одной из основных выявленных проблем которые являются катализатором данного явления это отсутствие престижа рабочих мест а также низкая заработная плата.

В процессе написания работы были изучены и рассмотрены причины тенденции и масштабы утечки умов из россии и стран европы, выявленно и рассмотрено само понятие

Был составлен список используемой литературы в процессе написания данной работы

Список источников

1. Сайт observer oecd - режим доступа The brain drain: Old myths, new realities - OECD Observer стр 1
2. Сайт dw.com - режим доступа Утечка умов из Германии | Информация о Германии и советы туристам | DW | 30.12.2002

3. Сайт лента - режим доступа Утечка мозгов из России ускорилась: Общество:
Россия: Lenta.ru